Предмет: психология

Класс: 8
Учебник: Психология. VIII класс под редакцией А.Д. Андреева, Е.Е. Данилова,

И.В. Дубровина, Д.В. Лубовский, А.М. Прихожан, Н.Н. Толстых.
Тип урока: открытия нового знания

Тема: «Стратегии поведения в конфликтной ситуации».

Основные цели: 

1) Научить определять стратегии поведения человека в различных конфликтных ситуациях.

2) Повторить и закрепить понятия «конфликт», причинами его возникновения;

3) Тренировать умение фиксировать шаги учебной деятельности, выполнять правила работы в парах и группах.

Ход урока

1 Мотивация к учебной деятельности

На доске висят карточки с шагами учебной деятельности.

- Здравствуйте ребята! Как вы понимаете слова: «Где есть желание, найдётся путь!» (Если человек захочет, он всегда узнает новое, найдет способ решения.)

- Какой у вас сегодня будет урок? (Мы будем открывать новые знания.)
- Да, действительно, сегодня урок открытия нового знания, т.е. вы будете находиться в учебной деятельности, а что это значит? (Выяснить чего мы не знаем и сами найдем способ.)

- Вы готовы к работе? Начинаем.

- С какими понятиями вы познакомились на прошлом уроке? (Конфликт, виды конфликтов, стороны конфликта, предмет конфликта, причины конфликта, инцидент.)

- Сегодня вы продолжите знакомство с темой конфликты. С чего начнем работу? (С повторения знаний, которые будет необходимы при открытии нового.)

2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии.

Все эталоны с прошлого урока вывешены на доске.

- Прочитайте отрывок из басни И.А.Крылова «Лебедь, Рак и Щука»

Когда в товарищах согласья нет,
На лад их дело не пойдет,
И выйдет из него не дело, только мука.
Однажды Лебедь, Рак да Щука
Везти с поклажей воз взялись,
И вместе трое все в него впряглись;
Из кожи лезут вон, а возу все нет ходу!
Поклажа бы для них казалась и легка:
Да Лебедь рвется в облака,
Рак пятится назад, а Щука тянет в воду.
Кто виноват из них, кто прав, — судить не нам;
Да только воз и ныне там.

- Как вы думаете, в этой басне есть конфликт? Обоснуйте свой ответ (Есть столкновение противоположных действий.)

- Так что такое конфликт? (Конфликт – это столкновение противоположных действий, интересов, планов различных людей и т.д.)

- Выделите стороны конфликта. (Лебедь, рак, щука.)

- Что такое стороны конфликта? (Это люди, которые находятся в состоянии конфликта.)

- Как бы вы назвали этот конфликт? Почему? (Этот вид конфликта называют межличностным, то есть он возник между отдельными личностями в данной басне — раком, лебедем и щукой.)

- Что такое предмет конфликта? (Предмет конфликта – это то, из-за чего возникает конфликт.)

- Что в басне является предметом конфликта? (Поклажи воз.)

Прочитайте басню «Змея»

Басня «Змея»

Змея Юпитера просила, 
Чтоб голос дать ей соловья. 
«А то уж, — говорит, — мне жизнь моя постыла. 
Куда ни покажуся я, 
То все меня дичатся, 
Кто послабей; 
А кто меня сильней, 
Дай бог от тех живой убраться. 
Нет, жизни этакой я боле не снесу; 
А если б соловьем запела я в лесу, 
То, возбудя бы удивленье, 
Снискала бы любовь и, может быть, почтенье. 
И стала бы душой веселых я бесед». 
Исполнил Юпитер Змеи прошенье; 
Шипенья гнусного пропал у ней и след. 
На дерево вползя, Змея на нем засела, 
Прекрасным соловьем Змея моя запела, 
И стая было птиц от всюду к ней подсела; 
Но, воззряся в певца, все с дерева дождем.
Кому понравится такой прием? 

- Как вы думаете, есть ли здесь конфликт? Между кем и кем? Как можно назвать этот конфликт? (В этой басне змея конфликтует сама с собой. Этот вид конфликта называется внутриличностным, то есть идет борьба внутри самой личности.)

- Какие еще виды конфликтов вы знаете? (Внутригрупповой, межгрупповой.)

- В чем их отличие? (Ответы детей.)

Учитель обобщает ответы детей.

Виды конфликтов: 

внутнутриличностный — столкновение противоположных по направленности мотивов, интересов внутри одной личности;

межличностный — конфликт между двумя личностями;

внутригрупповой — конфликт между личностью и группой личностей;

межгрупповой — конфликт между группами личностей.

- На карточках выберите вариант правильного ответа в каждом из вопросов.

1. Конфликт – это:

· спор, дискуссия по острой проблеме;

· соперничество, направленное на достижение победы в споре;

· столкновение противоположных действий, взглядов, интересов, стремлений, планов различных людей.
2. Причина конфликта – это:

·  стечение обстоятельств, которые проявляют конфликт;

· явления, события, факты, ситуации, которые предшествуют конфликту и при определенных условиях деятельности людей вызывают его;

·   то, из-за чего возникает конфликт.

3. Инцидент – это:

·  стечение обстоятельств, являющихся поводом для конфликта;

· истинная причина конфликта;

·  то, из-за чего возникает конфликт;

4. Стороны конфликта – это:

· субъекты, находящиеся в состоянии конфликта или поддерживающие (явно или неявно) конфликтующих;

·  конкретные личности, находящиеся в состоянии конфликта;

· А теперь давайте с вами проверим нашу работу.

На доску вывешиваются правильные ответы, и ученики проверяют задание.

- Молодцы, вы справились с эти заданием.

- Вы сейчас повторили всё, что необходимо для открытия нового, что теперь необходимо сделать? (Обобщить всё, что мы повторили.)

− Что вы повторили? (Что такое конфликт, какие выделяют виды конфликтов, что такое стороны конфликта, предмет конфликта, причины конфликта, инцидент.)

- Какое следующее задание вы будете выполнять? (Пробное задание.)

- Какова цель этого задания? (Чтобы понять, что мы не знаем.)

- А можно открывать новые знания без пробного задания? (Нет, нельзя, так как мы не будем знать что у нас не получается и чему надо научиться.)

- Вернемся к басне И.А. Крылова «Лебедь, Рак и Щука». Через минуту вы должны ответить, какую стратегию разрешения конфликта демонстрируют герои?

- У кого нет ответа? Что вы можете сказать? (Мы не можем сказать, какую стратегию разрешения конфликта демонстрируют герои.)

- Кто уверен, что выполнил задание правильно? 

- Что вы не можете сделать? (Мы не можем с уверенностью сказать, что правильно определили стратегию разрешения конфликта.)

− Молодцы, вы смогли определить свое затруднение.

- Что вы теперь должны сделать? (Нужно остановиться и подумать, почему возникло затруднение.)

3. Выявления места и причины затруднения

- Какое задание вы должны были выполнить? (Определить какую стратегию разрешения конфликта демонстрируют герои басни И.А. Крылова «Лебедь, Рак и Щука».)
- Почему вы не смогли выполнить задание или не смогли доказать, что выполнили его правильно? (Не знаем стратегии разрешения конфликта.)

- Какой шаг учебной деятельности вы выполнили? (Мы выяснили, что мы не знаем.)

- Какой следующий шаг вы будете выполнять? (Будем сами открывать новое знание.)

4. Построение проекта выхода из затруднения

- Какую цель вы поставите перед собой на уроке? (Мы составим памятку-эталон характеристики основных стратегий поведения в конфликте.)

- Правильно. Значит тема урока: «Стратегии поведения в конфликтной ситуации».

- Чем надо воспользоваться для достижения цели? (Можно воспользоваться учебником, психологическим словарем.)

- Для достижения цели вам поможет текст из учебника с характеристикой  стратегий поведения в конфликтах (раздается каждому ученику).



- Вы должны поработать с данным текстом и заполнить таблицу.

Памятка-эталон характеристики основных стратегий поведения в конфликте

	Стратегия
	Характеристика
	Плюсы
	Минусы

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


- Как вы будете работать? (Мы прочитаем текст, проанализируем каждую стратегию, заполним таблицу.)

- Работайте в парах.

При необходимости учащиеся озвучивают правила работы в парах.

5. Реализация построенного проекта
Учащиеся в течение 10 минут выполняют задание и составляют памятку-эталон. Затем одна из пар высказывает свою версию эталона, остальные — либо выражают согласие с этой версией, либо поясняют, чем и почему их вариант отличается от других. 

Учитель вывешивает согласованный вариант памятку-эталон:

Памятка-эталон характеристики основных стратегий поведения в конфликте
	Стратегия 
	Характеристика 
	Плюсы 
	Минусы

	Избегание
	Нежелание вступать в конфронтацию, уход от конфликта
	Когда хочешь выиграть время, конфликт может разрешиться сам собой
	Проблема остается неразрешенной

	Компромисс
	"Половинчатая" выгода каждой стороны
	Когда другие стратегии неэффективны
	Ты получаешь только часть того, на что рассчитывал

	Сотрудничество
	Учитываются интересы обеих сторон
	Когда есть время и желание разрешить конфликт удобным для всех способом
	Требует много времени и сил, успех не гарантирован

	Приспособление
	Приспособление одной из сторон к целям и интересам другой.
	Когда хорошие отношения для тебя важнее, чем твои интересы; когда правда на стороне другого
	Твои интересы остались без внимания, ты уступил

	Соперничество
	Выигрывает одна из сторон конфликта
	Когда правда на твоей стороне; когда тебе во что бы то ни стало надо победить
	Эта стратегия может сделать тебя непопулярным


- Для чего необходим эталон? (Чтобы запомнить новое знание, чтобы можно было при выполнении заданий им пользоваться.)

- Вы построили новый способ. Что теперь надо сделать? (Вернуться к пробному заданию.)

Ориентируясь на памятку-эталон учащиеся выполняют задание фронтально.

- Какую стратегию разрешения конфликта демонстрируют герои басни? (Соперничество.)

- Докажите. (Каждый из героев стремиться перетянуть на себя, не считается с другими.)

- Вы справились с затруднением? 

- Какие задания вы теперь можете выполнять? (Определять стратегии поведения в конфликтных ситуациях.) 

- Что теперь вы будете делать? (Мы будем учиться применять новые знания.)

6 Первичное закрепление во внешней речи

Работа организуется фронтально.

- Представим ситуацию: Два человека идут по лесной тропинке и вдруг одновременно замечают на равном расстоянии от себя белый гриб. Как могут повести себя в этой проблемной ситуации стороны? Продемонстрируйте все стратегии поведения в конфликтной ситуации.

Учащиеся используя памятку-эталон проговаривают все возможные стратегии. (Тактика «приспособление» - уступить гриб; «компромисс» - поделить его; тактика «соперничество» - взять гриб, настоять на своём; «сотрудничество» - обсудить ситуацию с партнёром с целью максимального удовлетворения интересов обеих сторон; «избегание» - уйти с дорожки.)

7. Самостоятельная работа с самопроверкой

- Что теперь необходимо сделать? (Выполнить самостоятельную работу и сопоставить ее с эталоном для самопроверки.)

- Для чего вы будете выполнять самостоятельную работу? (Для того чтобы понять, научились ли мы пользоваться новым знанием.)

Учащимся раздается текст рассказа.

«Решила однажды черепаха отпраздновать день рождения. Испекла огромный праздничный пирог. Позвала гостей.

С радостными возгласами «Поздравляю! С днем рождения! Дорогая подруга! Счастья тебе!» к ней пришли гости: лиса, акула, медвежонок, сова. Гости обращают внимание на пирог.

Черепаха. Удивительный пирог у меня получился!

Гости (хором). Да-а-а!

Черепаха. Вот только не знаю, как его разрезать?

Акула (хватает кухонный нож и становится в начальственную позу). Единственный, кто может взять на себя такую ответственность, — это я!

Лиса (останавливая акулу). Подожди, я бы не отказалась от кусочка побольше, вот этого, с шоколадом!

Акула. Еще чего! Этот мне!

Лиса (хитро). Я думаю, мы с тобой договоримся.

Медвежонок. Я тоже сладкое люблю, мне бы тоже кусочек побольше...

Акула. Побольше? Вообще ничего не получишь!

Медвежонок (грустно опуская голову) А с другой стороны — о здоровье надо заботиться, говорят, сладкое вредно.

Лиса (обращает внимание всех на черепаху). Посмотрите на именинницу — она сейчас этот пирог глазами проглотит!

Черепаха (обиженно). По-моему, я здесь вообще не нужна...(собирается уходить)

Сова (останавливает черепаху, обращается к оставшимся гостям). Постойте, давайте по-честному, по справедливости. Если бы не черепаха, мы бы не собрались, и пирог никому бы из нас не достался! Согласны?

Гости. Согласны!

Сова. Так давайте поделим его поровну!»

- Прочитайте текст. Напишите, какую стратегию поведения в конфликтной ситуации демонстрирует каждый из героев.

После выполнения проводится самопроверка по эталону для самопроверки:

	Герой
	Стратегия

	Акула
	Соперничество

	Медвежонок
	Приспособление

	Лиса
	Компромисс

	Сова
	Сотрудничество

	Черепаха
	Избегание


Фронтально обосновывается ход выполнения задания.

- У кого возникло затруднение при выполнении задания?

- В каком месте возникло затруднение?

- Почему оно возникло?

- Вы все молодцы!

8. Включение в систему знаний

- К какому этапу вы переходите? (Мы посмотрим, где новые знания можно применять.)

- Как часто происходят конфликты в вашей жизни?(...)

- Между кем происходят конфликты? (...)

- Могут ли происходить конфликты на международном уровне? (…)

- А теперь выполним работу в группах. 

Класс делится на 5 групп 

Задание для групп.

Как разрешится ситуация, если в ней была использована следующая стратегия

А. Ты зовешь друга (подругу) на дискотеку, а он (она) хочет в это время смотреть фильм по телевизору. Стратегия избегания

(Избегание. Недовольная, но не вступившая в данный момент в спор (отложу до следующего раза), идешь на дискотеку одна.)

Б. Родители отправляют тебя в магазин за хлебом, а ты хочешь играть в компьютерные игры. Стратегия сотрудничества.

(Сотрудничество. Сохраняешь игру и идешь за хлебом, затем снова садишься за компьютер.)

В. Бабушка сердится, когда ты громко слушаешь музыку, Она сказала тебе, что ей нужна тишина. Но ты не можешь без музыки.  Стратегия - компромисс. 

(Компромисс. Слушаешь музыку, включив громкость лишь наполовину.

Г. У тебя плохое настроение, и ты сидишь дома, слушаешь музыку. К тебе приходят друзья и зовут гулять. Стратегия - приспособление.

(Приспособление. Ничего не остается делать, как идти с друзьями гулять.)

Д. У твоего друга серьезные проблемы с физикой, поэтому он постоянно просит у тебя списать домашнее задание, и ты даешь. Но однажды учительница заметила, что у тебя и твоего друга совершенно одинаковые записи в тетради. Она сказала, что если еще раз ты дашь другу списать домашнее задание, у тебя будут большие неприятности. Стратегия — соперничество.

(Соперничество. С этого дня ты ни разу не дашь списать домашнее задание.)

Группы выполняют работу самостоятельно, и каждая группа озвучивает результат своей работы.

- Молодцы, вы справились с заданием.

- А теперь ответьте на вопросы:

- Какая модель поведения в конфликте характеризуется стремлением уладить конфликт, доброжелательным отношением к сопернику? (Сотрудничество.)

- Какой модели поведения в конфликте присущи нарушения этики общения, отказ от компромисса и т. п.? (Соперничество.)

- Какая модель поведения в конфликте характеризуется непоследовательностью поведения, уходом от острых вопросов и т. п.? (Избегание.)

- Хорошо.

9. Рефлексия учебной деятельности

- Что необходимо сделать в конце урока? (Подвести итог нашей работы.)
- Ребята, чему новому вы сегодня научились  на уроке? (Определять стратегии поведения в конфликтной ситуации.)

- Какова была цель? (Составление памятки-эталона характеристики основных стратегий поведения в конфликте.)

- Вы достигли цели? (Да.)

- Чем вы воспользовались при достижении цели? (Текстом из учебника.)

- Что вы узнали?

- Что пока не получилось? У кого остались затруднения? (…)

- Какую задачу вы перед собой поставите? (…)

- А теперь проанализируйте свою работу на уроке выбросом пальцев по пятибалльной системе.

- Спасибо за урок.
Конкуренция – вы упорно отстаиваете свою точку зрения, ни в чем не уступаете сопернику. Такая тактика оправданна, когда решается действительно что-то важное и значительное и любая уступка серьезно затрагивает ваше достоинство и достоинство ваших близких, подвергает риску ваше благополучие, здоровье. Постоянная приверженность этой тактике может обеспечить репутацию скандалиста и неприятного человека.


Избегание – вы делаете вид, что никаких разногласий нет. Такая тактика требует недюжинной выдержки. Однако ею можно воспользоваться, если предмет спора не имеет для вас особого значения. (Например, спор о каком-либо актере, которого вы не очень и любите.)








Либо вы надеетесь, что через некоторое время ситуация разрешится сама. (Например, человек, который вас раздражает, скоро уедет, так зачем с ним и спорить?!) Но постоянно пользоваться ею не стоит, так как мы в этом случае неприятные эмоции (злость, гнев) загоняем внутрь, а это не лучшим образом отразится на нашем здоровье. Кроме того, конфликтная ситуация не разрешена, сохраняется.


Сотрудничество – вы смотрите на соперника как на помощника в решении возникшей проблемы, пытаетесь разобраться в его точке зрения, понять, как и почему он не согласен с вами, найти решение, устраивающее и вас, и соперника. Самая верная стратегия, но не все выдерживают, так как отнимает много времени и сил.


Приспособление – этот вариант предполагает, что одна из конфликтующих сторон отказывается от собственных интересов и приносит их в жертву. В ряде случаев такой вариант наиболее правильный. К примеру, кто-то из ваших близких людей не может терпеть рок-музыку. Стоит ли с ним конфликтовать, заставлять нервничать дорогого, любимого человека? Уступите, включайте музыку, когда его нет дома.


Компромисс предполагает, что обе стороны идут на уступки для того, чтобы преодолеть спорную ситуацию. Интересы удовлетворяются не полностью, а частично. Компромисс требует от обеих сторон четкого соблюдения обязательств.
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